

под 1252 г., где об отце Даниила — Романе вспоминается: „иже бе изострился на поганяя, яко лев, им же половци дети страшаху“.<sup>1</sup>

Так же только в Ипатьевской летописи находятся самые близкие параллели к встрече Александра псковичами: „и сретоша его со кресты игумене и попове в ризах, народ мног пред градом, подавающе хвалу богови, *поюще песнь и славу* государю, великому князю Александру Ярославичу“.<sup>2</sup> Встречи победителя ликующим народом не редкость в летописях,<sup>3</sup> но только в Галицкой летописи, как и в житии Александра, победителю при встрече поют славу. Такова в Галицкой летописи концовка повествования о походе Даниила и его брата Василька на ятвягов под 1251 г.: „и *песнь славну пояху* има, богу помогшу има, и придоста со славю на землю свою, наследивши путь отда своего великого Романа...“

Путешествие Даниила к Батыю в Орду и путешествие Александра к Батыю в Орду сопровождаются сходными замечаниями о славе Даниила и Александра; в Галицкой летописи о Данииле: „бысть же ведомо странам приход его всем ис татар“;<sup>4</sup> в житии об Александре: „и бысть грозен приезд его. Пройде весть до усть Волги“.<sup>5</sup>

Послы папы пришли к Даниилу с благословением, королевским вендом и саном королевства, „*хотяще видети князя Данила*“.<sup>6</sup> Так же точно к Александру приходит „некто от западных страны“, „*хотя видети дивный возраст его*“.<sup>7</sup>

Между житием Александра и Галицкой летописью отчетливо устанавливается сходство в стиле, в манере описывать военные действия, битвы, подвиги князя. „Краль части Римския“ в житии Александра идет на него, собрав „силу велику“ и наполнив корабли полками, „и поиде в силе велице, пыхая духом ратным. И преиде реку Неву, шатався безумием, посла послы разгордевся ко князю Александру Ярославичю в Новгород в Великий и рече: Аще можеш ми противитися, уже есмь zde, поплению землю твою“.<sup>8</sup> Ср. в Галицкой летописи выступление венгерского короля против Даниила: „Изыде же Бела рикс, рекъмый король Угорьский, в силе тяжьце, рекшу ему: яко не имать остатися град Галичь, несть кто *избавляя и от руку моею*“.<sup>9</sup>

Александр, прежде чем выйти навстречу шведам, отправляется Софию Новгородскую, молится там, а затем устремляется на врагов с небольшою дружиною: „и поиде на ня *в мале дружине*, не сождавься с о многою силою своею, упоая на святую Троицу“.<sup>10</sup>

<sup>1</sup> Ипатьев. лет., 1252 г.; даты второй части Ипатьев. лет., как известно, неверны. К этому месту жития В. Мансика (стр. 20) приводит следующие библейские параллели: „проислось имя Давидово по всем землям и Господь сделал его страшным для всех народов“ (1 Пар. XIV, 17); сам Давид говорит о себе: „по служу обо мне повинуются мне; иноплеменники бледнеют и трепещут в укреплениях своих“ (II Цар. XXII, 45). Однако параллели эти, как сразу видно, весьма далеки от соответствующих мест жития.

<sup>2</sup> Мансика, стр. 6—7.

<sup>3</sup> Лавр. 6654, Ипатьев. 6611, 6620, 6654, 6659.

<sup>4</sup> Ипатьев. лет., 1250 г.

<sup>5</sup> В. Мансика, стр. 7.

<sup>6</sup> Ипатьев. лет., 1254 г.

<sup>7</sup> В. Мансика, стр. 2.

<sup>8</sup> Там же.

<sup>9</sup> Ипатьев. лет., 1229 г. Ср. также: „Выйде Филя, древле прегордый надеяся обьяти землю, потребити море“ (там же, 121 г.); „Филя же строящеся на брань, мняше же бо яко никто может стати противу ему на брани“ (там же, 1219 г.).

<sup>10</sup> В. Мансика, стр. 2.